

荃灣區議會

2009 年 7 月 28 日會議文件

荃灣區議會第 24/09-10 號文件

香港 2009 東亞運動會

目的

本文件旨在向議員介紹香港 2009 東亞運動會各項與社區相關的參與及宣傳推廣活動，以及與荃灣區有直接關係的各項安排。

背景

2. 東亞運動會是東亞運動會聯會為東亞地區舉辦的綜合性運動會，每四年舉行一次。首屆東亞運動會於 1993 年在中國上海舉行，其後分別由韓國釜山、日本大阪及中國澳門主辦，香港則取得 2009 年第五屆東亞運動會主辦權。是項

運動會有 9 個參賽國家/地區，包括中國、朝鮮、中國香港、日本、韓國、中國澳門、蒙古、中華台北及關島，並將於 2009 年 12 月 5 至 13 日舉行，設有歷來最多的 23 個運動項目，舉行共 281 個競賽項目，預計將有超過 4,000 名運動員和代表團成員參加，及吸引超過 20 萬名觀眾。

3. 香港 2009 東亞運動會(東亞運)的比賽場地分佈港島、九龍及新界多個地區。為配合運動會需要多個達國際標準的場館進行比賽，政府共投資超過 12 億，興建新場館及改善現有場地設施，有關工程經已陸續完成，而東亞運亦將會利用四個私人場地進行比賽。各區將會舉行之運動項目及相關場地可參閱附件。

社區參與及宣傳推廣活動

4. 東亞運的成功，有賴全港市民的積極參與和支持。2009 東亞運動會（香港）有限公司（東亞運公司）、康樂及文化事務署(康文署)以及有關政府部門，已開展了一系列的社區參與及宣傳推廣活動，務求將東亞運的訊息帶到社會各階

層，同時為廣大市民提供參與的機會。

地區響應活動

5. 為了加強地區的參與，東亞運公司及康文署已透過民政事務總署，鼓勵 18 區區議會在其地區舉辦以綠色、文化及活力為主題的響應活動，以支持這項盛事。這些地區響應活動有助將東亞運的信息傳達到各個社區，不但可引起更多社會各界人士注意東亞運，更可使他們認識到我們須建設一個綠色、充滿文化氣息和活力的社區，以迎接東亞運。我們很高興得到區議會的積極回應，很多區議會已成立工作小組，專責籌劃和舉辦響應東亞運的社區參與活動，我們經收集這些活動的詳情，已編制一份要事日誌，現正在社區內派發，以廣收宣傳之效。

學校活動

6. 為向學生推廣東亞運動會，東亞運公司及康文署分別舉辦了一連串探訪學校和運動教育的活動，向學生傳達東亞運和體育文化的信息。除此之外，我們又會進一步推出東亞運

學校啦啦隊計劃及比賽、舉辦參觀香港隊受訓的探訪活動和學生繪畫活動。我們亦會舉辦“學校火炬接力活動”，鼓勵學校於2009年9月至11月期間在其學校陸運會中或校內舉行學校火炬接力。

義工計劃

7. 東亞運公司自2008年5月起推展東亞運義工計劃。市民反應踴躍，直至目前為止，接獲的申請已超過14,000份。我們會安排約5,000名義工，為東亞運提供各種服務。

宣傳活動

8. 務求令香港主辦2009東亞運動會這項盛事深入民心，我們已推出了一系列宣傳推廣活動。東亞運的專題網站及設於香港公園體育館的東亞運展覽廊，為市民提供東亞運的最新消息，及讓市民觀看有關東亞運歷史和香港體育成就的資料。東亞運公司又推出與東亞運有關的商品，並在本港多間禮品店發售。最近舉行的部分大型推廣活動包括2008年12月5日舉行的一年倒數及倒數鐘啓動儀式；以東亞運為主題

的花車參與在 2009 年 1 月舉行的新春國際匯演之夜；2009 年 2 月舉行的東亞運動會籌款音樂會； 2009 年 3 月以東亞運為主題的香港花卉展覽； 2009 年 5 月舉行的第二屆全港運動會、二百日倒數、將軍澳運動場啓用儀式及手印牆揭幕；以及 2009 年 7 月由東亞運 23 個運動項目的運動員主持的體育示範和講座。有關東亞運的政府宣傳短片及宣傳聲帶和東亞運主題曲音樂短片目前已在各電視台和電台播放。在標誌着重要里程的活動舉行期間，播放次數會更加頻密。我們亦會製作更多宣傳短片和報道，並安排在電視、巴士、港鐵列車和電視幕牆上播放，以宣傳香港運動員的備戰情況以及場地已準備妥當。

未來主要活動

9. 在未來數月，我們會加強有關工作，讓市民準備迎接東亞運，並鼓勵他們參與東亞運的各項活動，以及歡迎海外參賽者和遊客。標誌着重要里程的宣傳活動包括：

- ◆ 全民健身日（8 月）；
- ◆ 一百日倒數暨火炬接力（8 月）；

- ◆ 開始發售門票（8月）；
- ◆ 學校火炬接力活動（9月）；
- ◆ 公布參賽運動員名單（10/11月）；
- ◆ 公布東亞運各項運作安排（11月）

10. 除了這些主要活動外，我們於7月初開始了新一階段的城市景觀布置，加強全城的東亞運氣氛。我們會繼續在主要街道、政府建築物、機場及其他入境站懸掛或張貼更多燈柱彩旗、宣傳橫額和海報，並會安排在巴士、電車和港鐵展示廣告。

運動員酒店

11. 東亞運公司將安排各參賽運動員及隨隊工作人員入住各區合適的酒店，以配合參賽運動員往返比賽場地與酒店間的交通安排。大會確定以位於荃灣荃華街的悅來酒店和荃錦公路的曹公潭戶外康樂中心為部份運動員在比賽期間提供食宿。約800名運動員將於2009年12月4日至12月13日期間入住上述地方。

有關開幕式的特別交通安排

12. 2009 東亞運動會的開幕式將於 2009 年 12 月 5 日，晚上 8 時至 9 時半，於香港文化中心露天廣場舉行，並以維多利亞港為背景。典禮會包含多項特別元素，例如特色花船海上巡遊及大型煙花匯演。

13. 為令開幕式各表演項目及煙花匯演得以順利進行，當局需於 2009 年 12 月 5 日晚上 7 時至 10 時 15 分將維多利亞港中部劃為封閉區域。在設立封閉區域期間，除特別批准船隻外，其他船隻皆不能於封閉區內行駛。至於港外線渡海小輪，包括來往中環及馬灣之渡輪，則可繼續行駛至晚上 7 時 45 分。由於需進行花船海上巡遊及其他開幕式表演，今次海上限制區設立的時間將比過往煙花匯演的安排稍為延長。在上述海上限制區域生效期間，來往馬灣及荃灣之渡輪仍然繼續提供航班服務，而由馬灣往返青衣鐵路站、葵芳新都會廣場、香港國際機場及荃灣鐵路站的四條居民巴士線服務亦會維持運作。故此，需要往來馬灣的人士可考慮利用以上的服務。此外，當局亦會於尖沙咀、中環、灣仔及山頂實施臨時

封路及特別交通安排，以方便市民觀賞煙花匯演。中環港外線碼頭對出路面將於晚上 8 時 15 分封閉，直至人群散去為止。當局稍後會向公眾公布有關設立海上封閉區域及其他與開幕式有關的特別交通安排詳情，讓市民可作好相應的準備。

呼籲支持及徵詢意見

14. 東亞運是香港首次主辦的國際性多項目大型體育盛事，可以藉此提高及培養市民熱愛體育的文化，推動本地體育發展，同時亦能促進香港與其他參賽地區的友誼，提升香港的國際體壇地位。東亞運的成功舉辦，區議會擔當著重要的角色。為令是次盛事辦得有聲有色，請各議員積極支持本文所述的各項社區參與及宣傳推廣活動，並就本文件所列的各項建議提供意見。

2009 東亞運動會(香港)有限公司

2009 年 7 月

附件

香港 2009 東亞運動會比賽場地

區域	地區	場地	運動項目
香港島	中西區	西區公園體育館	籃球（初賽） 武術（散手和套路）
		香港壁球中心	壁球（初賽）
		香港公園體育館	壁球（決賽）
	灣仔	香港大球場	七人欖球 足球（決賽）
		伊利沙伯體育館	羽毛球 乒乓球
		南華體育會 ^(註)	射擊
		維多利亞公園網球中心	網球
	東區	小西灣運動場	足球（初賽）
		香港仔網球及壁球中心	壁球（初賽）
		赤柱正灘水上活動中心	滑浪風帆
九龍	油尖旺	京士柏曲棍球場	曲棍球
		九龍公園游泳池	水上運動（游泳和跳水）
		香港體育館	排球
			籃球（決賽）
	深水埗	荔枝角公園體育館	舉重
		石硤尾公園體育館	柔道 跆拳道
		八號幹線（由沙田至深水埗）	單車（公路）
	觀塘	國際展貿中心 ^(註)	體育舞蹈 保齡球
			桌球
新界	西貢	將軍澳體育館	健美 單車（室內）
		將軍澳運動場	田徑
	沙田	沙田賽艇中心 ^(註)	賽艇
		馬鞍山繞道（以香港科學園為起點和終點）	單車（公路）
	葵青	香港賽馬會國際小輪車場 ^(註)	單車（小輪車）

註：私人場地